
彰化縣管嶼國小教案設計 

授課教師 吳婉玲 任教年級 二年級 

教案名稱 大象有多重 教學節次 共 6節，本次教學為第 3節 

任教領域/科目 語文領域/國語 

學習目標 
能理解課文內容，掌握故事重點，依據課文內容回答問題。並能運用「首

先……接著……然後……最後……」有次序的表達生活或活動經驗。 

學生經驗 學生已於第 1、2節認讀句子，理解本課詞語意義。 

學生學習策略 
學生以異質性分組合作學習，協助低學習成就學生也能參與討論並達成學

習目標。 

教學策略 
教師藉由提問引導、示範與學習單等方式，教導學生了解課文內容，並能

依照次序表達一件事情。 

教學活動 

教學流程 時間 教學資源 評量方式 

【引起動機】 

教師提示：有跟媽媽到菜市場買菜的經驗嗎？ 

           要怎麼知道買的的菜有多重呢？ 

 教師展示現代秤重工具：彈簧秤、電子秤。 

 教師說明古代桿秤及使用桿秤的方法。 

 

5分鐘 

 

彈簧秤、 

電子秤、 

桿秤圖片 

、影片 

 

能說出自己

購物秤重的

經驗 

【活動一：課文內容深究】 

 全班一起朗讀國語課文第九課「大象有多重」。 

教師提問： 

1.讀完故事，你覺得這個故事發生在什麼時候？ 

（從前，古代中國） 

2.課文中，大象是怎麼來的？ 

（有人送曹操一頭大象。）1.提取訊息 

3.課文中是怎麼形容大象的外形？ 

（大象高大的身子像小山，粗大的腿像柱子。）1.提取訊息 

4.曹操聽到大家提出秤大象的方法，為什麼會氣得直搖頭？

（他認為這些方法都不可行，無法秤出大象的重量。） 

  2.推論訊息 

5.後來誰想到把大象秤重的方法？（曹沖）1.提取訊息 

6.曹沖把秤大象分成哪幾個步驟？請按照順序說出來。（1.

把大象牽到大船上，看船身下沉多少。2.沿著水面，在船

身上畫線。3.把大象牽走，再把石頭放到船上，直到船下

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國語課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用適當音

量，清楚朗讀

課文。 

 

 

能理解課文

內容正確回
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沉到畫線的地方。4.秤一秤船上的石頭，石頭有多重，大

象就有多重。）3.詮釋整合 

7.課文中「大象高大的身子像小山，粗大的腿像柱子。」你

覺得作者為什麼要這樣形容大象？（作者想要強調大象身

體龐大，不能用一般秤重量的方式來秤大象，所以用了譬

喻和誇飾的技巧來描寫大象外形。）4.比較評估 

【活動二：句型練習】 

1.教師呈現秤大象的過程圖片，複習課文中曹沖秤大象 

  的過程：依序使用： 

  首先……接著……然後……最後……的句型，完整說出秤 

  大象的經過。 

2.教師呈現製做泡泡水到吹出泡泡次序混亂的過程圖片，   

  讓學生排出正確順序，依序使用：首先……接著……   

  然後……最後……的句型，完整說出做泡泡水到吹出泡泡 

  的經過。 

3.在四格圖片中，練習「首先……接著……然後…… 

  最後……」的句型，寫出製做泡泡水吹泡泡的生活經驗。 
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能正確說出

秤大象的過

程 

 

能正確說出

製做泡泡水到

吹出泡泡的

順序 

能利用句型說

出和寫出吹泡

的過程 

【總結活動】 

1.討論學生練習用「首先……接著……然後……最後……」 

  完成製做泡泡水吹泡泡的過程描述。 

2.透過課文你學到什麼道理？ 
（遇到問題要能善加思考，運用智慧解決。） 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

能發表自己

寫出吹泡泡

過程的句子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   小朋友，吹泡泡有哪些步驟，請正確排列後，用「首先……

接著……然後……最後……」，說一說，並把過程完整的寫出來。 
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